

“奶辣风”流行给孩子带来什么影响

今日女报 / 凤凰网首席记者 章清清

7月19日，人民网点评《奶辣风——被扭曲的童年如何能重新再来？》登上网络热搜，并引发广泛热议。何谓“奶辣风”？是指一些父母为追赶潮流用暴露的着装、性感的姿势将奶声奶气的孩子打扮成辣妹的样子。记者调查了解到，“奶辣风”走俏市场，一方面是因为有商家推波助澜，另一方面则在于有些家长盲目跟风。而这样的风潮又会给孩子的成长带来哪些不良影响？

“奶辣风”辣的是谁的眼睛

近日，在某视频社交平台中，一名年幼的女童戴着墨镜，身穿白色蕾丝花边吊带裙，搭配透明丝袜，脚踩高跟鞋正在热舞；另一篇帖子中，一名女童身穿紧身开衩设计的包臀连衣裙，手提小包，家长配文称“连衣裙超显身材，老母亲又被萌化了”。

而在电商平台上，“奶辣风”童装也销售火爆。记者以“儿童奶辣风”为关键词检索后，随即出现“儿童紧身裙”“女童辣妹裙”等成熟设计的童装，部分产品月销量达2000+。店铺中的儿童模特，都是戴着墨镜，涂着鲜艳的红唇，挎着小手袋，扭腰摆酷，俨然“小熟女”。

在一家名为“沐沐”的店铺内，多款女童装带有“挂脖露背”“露腰吊带背心”“修身短款背心”等成人化设计，并标示“甜酷辣妹风”宣传语。在另一家名为“珊珊定制”的店里，同样售有“仙女露背裙”“女童开衩包臀裙”等商品，商家更是

宣称孩子穿上后能达到“奶酷辣妹”的效果。

不过，“奶辣风”童装在受到部分家长追捧的同时，也遭到不少网友的质疑。比如，在某网店一件售卖的“女童豹纹抹胸裙”的评论区，就有家长提问：“给孩子穿不成熟吗？”也有网友表示，“儿童的穿衣自由应以自我保护为前提，‘奶辣风’不是挡箭牌！”“家长的审美强加给孩子，祸害的是孩子”……

“我的确也看到过身边一些家长给孩子穿小吊带裙、露背裙什么的，两岁的孩子可能还好，但五六岁的孩子或者再大一点的女孩子这样穿，还是不太合适。”长沙宝妈陈女士说。

近日，记者走访长沙多个商场时，虽未发现过于暴露的童装，但据销售介绍，近年来给孩子买吊带裙、超短裙的家长有不少，一些过于卡通的衣服还会遭孩子们嫌弃。



专家：警惕儿童服饰“成人化”

儿童“奶辣风”的走红也引发了业内人士的关注。湖省儿童医院保健科副主任医师丁大为表示，让孩子身着成熟服装、摆出与年龄不相符的性感动作，对孩子的身心发展都会有负面影响。

“部分家长可能认为‘奶辣风’是潮流时尚，但很有可能导致孩子被不怀好意的人盯上，甚至可能遭遇性侵犯。儿童是有穿衣自由的，但自由的前提是以舒服和符合年龄特点的着装。长期穿这种成人风格的性感服饰，可能会造成孩子人生观、世界观的偏离，生理和心理都更容易早熟，不利于孩子身心健康成长，需要引起家长和社会的重视。”丁大为说。

中南大学心理学博士郭平认为，“奶辣风”这是一个完全成人化视角的东西，在网络上家长可能博取眼球的成分更大。在日常生活中，不排除一些家长认为这样的打扮对孩子来讲是更好看的，能够凸显他们的美。但对于小孩子来说，审美观、价值观的形成主要受到家长和老师的影响。不应该把家长的所谓

“自由”强加给孩子，更不能影响到孩子身体和心理的健康成长。如果家长真的是用视频去网上博眼球、点击量，那一定是对孩子有伤害的，从某种意义上说，这是家长对孩子的压迫。

“穿着是自己的自由，法律不会干涉，但‘奶辣风’的流行，暴露出很多问题。”湖南天地人律师事务所律师陈超表示，比如，网络直播平台对未成年人保护不够完善，乱象频生，对于可能危害未成年人身心健康的内容没有严格屏蔽或限制，一些家长未树立正确的三观，为获取经济利益，不惜借助未成年人软色情博眼球赚流量。

实际上，《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国家庭教育促进法》都明确规定，要尊重未成年人人格尊严，保护未成年人隐私权和个人信息，保障未成年人合法权益。如果为了谋取经济利益，故意给孩子这样打扮，不仅不负责任，而且还可能涉嫌违法。针对“奶辣风”这种不良风气，监管部门应该督促相关平台履行主体

责任，充分利用各种管理手段，保护未成年人的合法权益，同时及时遏制“擦边”等违法行为。

同时，平台管理部门应对发布不当内容的家长做出警示，通过封禁、限流、风险提示等手段，让家长意识到自身行为的不妥，避免可能存在的违法隐患。



图片来自网络。

家教资讯

“家庭教育走进少数民族”项目获全国妇联“巾帼牵手计划”重点支持

今日女报 / 凤凰网讯（首席记者 章清清）近日，由益阳市关爱儿童协会申报的“家庭教育走进少数民族项目”通过全国妇联社会联络中心组织评审，从各地众多申报项目中脱颖而出，入选全国妇联2023年度“巾帼牵手计划”重点支持的10个女性社会组织项目之一。

“巾帼牵手计划”是全国妇联社会联络中心深入贯彻落实党中央的群团改革部署要求及全国妇联党组改革任务，支持引导女性社会组织成为妇联组织的二传手、三传手、四传手，接长妇联组织工作手臂、形成工作链条，进一步助力做好增强妇女群众获得感、幸福感、安全感工作的具体举措。

“家庭教育走进少数民族”活动由益阳市关爱儿童协会会长、益阳市妇联兼职副主席王建平于2020年发起，致力于把家庭教育知识送进千家万户，为民族大团结、实现56个民族的中国梦凝聚力量。

新生入园入学，这个“入学通行证”须注意

今日女报 / 凤凰网讯（通讯员 杨蔚然）眼下是暑假，秋季新学期入学前，长沙相关医院提醒家长、同学们，2023年秋季新生入园（幼儿园）、入学（小升初、初升高、进入大学）前，千万别忘了进行入学新生结核筛查及相关健康体检。

按照国家相关规定，新生入学相关体检是进校必不可少的环节。湖南省胸科医院健康管理中心主任罗俊表示，学校是人员密集场所，容易发生聚集性结核病疫情，通过入学体检，能尽早发现新生中的疑似患者和肺结核患者，以便及时进行确诊和治疗，防范学校结核病发病风险，及时阻断传染源，保障师生健康。

为什么结核菌素试验（PPD）被称作“入学通行证”？长沙市中心医院（南华大学附属长沙中心医院）儿科副主任、副主任医师周海依表示，结核病是一种由结核分枝杆菌引起的慢性呼吸道传染性疾病。学生是感染结核病的高危人群，特别是新生，对新环境不适应，易造成免疫力下降，需要进行结核筛查。

中南大学湘雅医学院附属长沙医院（长沙市第一医院）儿科首席专家、主任医师王香云表示，结核菌素皮肤试验是成熟的临床诊断技术，操作方便，不受时间和空间的限制，具有较高的安全性。方法为取用结核菌素纯蛋白衍化物0.1毫升皮内注射即皮试。